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науковий керівник: к. пед. н., доц. Лук’яник Л.В., 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне 

 

Головною метою Національної доктрини розвитку освіти України є 

створення умов для розвитку і самореалізації кожної особистості як 

громадянина України, виховання нового покоління, здатного навчатися 

впродовж життя, створювати і розвивати цінності громадянського суспільства. 

Перед вітчизняними закладами вищої освіти поставлено завдання: підготувати 

майбутніх учителів початкової школи до реалізації у подальшій професійній 

діяльності нового змісту освіти, заснованого на формуванні ключових і 

предметних компетентностейю 

Вирішення зазначених завдань потребує вдосконалення навчально-

методичного забезпечення ОПП «Початкова освіта» з методики навчання 

громадянської та історичної освітньої галузі в умовах кредитної організації 

освітнього процесу ЗВО. 

Питанням громадянського виховання, формування національної 

самосвідомості учнів приділяли увагу багато вчених, зокрема В. Андрущенко, 

Р. Арцишевський, М. Боришевський, Г. Ващенко, М. Задерихіна, І. Зязюн,        

П. Ігнатенко, О. Киричук, Н. Косарєва, В.Кремень, Л. Крицька, Т. Ладиченко, 

В. Оржеховська, В. Поплужний, А. Сиротенко, В. Сухомлинський, 

О. Сухомлинська, Г. Філіпчук, К. Чорна та ін. 

У змісті інтегрованого курсу «Я досліджую світ» за навчально-

методичним комплектом Н. Бібік і Г.Бондарчук [1], [2], розробленим за 

Типовою освітньою програмою, створеною під керівництвом О.Я. Савченко для 
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4 класу закладів загальної середньої освіти (у 2-х частинах) заплано вивчення 

таких тем: 

Тема уроку: Україна — мій край, моя Батьківщина. (Змістова лінія 

«Людина в суспільстві»). Метою уроку є: розширити й уточнити уявлення дітей 

про країну проживання,  формувати  усвідомлення своєї приналежності до 

держави України, бажання пізнавати її, виховувати допитливість, патріотичні 

почуття; розвивати інтерес до пізнання історії свого краю; стимулювати 

бажання висловлювати свої почуття в спільній діяльності. Учень/учениця 

цікавиться історією і культурою свого краю; накопичує відповідну інформацію. 

Поєднання пізнавальної і дослідницької діяльності учнів; спостереження 

реалізуємо такими методами: 

Практичний блок:  

- складання розповіді про свій край за зразком; 

- проведення інтерв’ю серед однокласників; 

- планування уявної подорожі Україною; створення листівки 

«Завітайте до України»; 

- рольова гра «Ми  –  екскурсоводи»; 

- ведення «Щоденника спостережень». 

Тема уроку: Основні символи держави. (Змістова лінія «Людина в 

суспільстві»). 

Метою уроку є: узагальнити, доповнити й розширити уявлення учнів 

про державні символи України; формувати інтерес до пізнання історії свого 

краю, бажання колекціонувати враження від подорожей Україною; розвивати 

патріотичні почуття, шанобливе ставлення до символів держави. 

Учень/учениця знає зміст основних символів держави (Гімн, Прапор, Герб, 

державна мова).  

Поєднання пізнавальної і дослідницької діяльності учнів, встановлення 

причиново-наслідкових зв’язків; робота в групах; моделювання способів 

поведінки в уявних ситуаціях; розв’язання пізнавальних завдань  

Практичний блок реалізуємо через: 
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- краєзнавчу розвідку; 

- мовленнєві вправи. 

Тема уроку: Внесок українців у винаходи людства (Змістова лінія 

«Людина і світ»). Метою уроку є: розширити поняття про Україну як спільноту 

гідних, працьовитих, талановитих людей; формувати пізнавальний досвід, 

способи ефективної пізнавальної праці; ознайомити учнів з іменами відомих 

українців, які змінили світ на краще, прославили Україну; формувати пошукові 

та дослідницькі вміння; виховувати патріотичні почуття, почуття гідності за 

свій народ. Учень/учениця виявляє патріотичні почуття і прагнення знати 

більше про досягнення українців у різних галузях. Поєднання пізнавальної, 

ігрової і дослідницької діяльності; спостереження; встановлення причиново-

наслідкових зв’язків;  

Практичний блок реалізуємо через: 

- Обмін інформацією з життєвого досвіду 

- Розбір ситуацій за ілюстраціями 

Спираючись на наукове підґрунтя, а також на чинне законодавство 

України, ми виявили, що поняття громадянська та історична компетентності  –  

багатогранні і є одними з ключових компетентностей, необхідних для життя в 

сучасному світі. Аналізуючи структуру поняття «громадянська та історична 

компетентності», ми визначили, що вони включають в себе соціальні,  

політичні, правові, юридичні, культурні та історичні аспекти життя. Основним 

завданням громадянської та історичної компетентностей є навчити учня 

навичкам життя у суспільстві. 

Список використаних джерел: 

1. Бібік Н. М., Бондарчук Г. П. Я досліджую світ : підруч. інтегр. курсу для 

2 кл. закл. загал. серед. освіти (у 2-х ч.) : Ч. 1. Х. : Вид-во «Ранок», 2019. 80 с.  

2. Бібік Н. М., Бондарчук Г. П. Я досліджую світ : підруч. інтегр. курсу для 

2 кл. закл. загал. серед. освіти (у 2-х ч.) : Ч. 2. Х. : Вид-во «Ранок», 2019. 80 с.  

3. Бібік Н. М. Я у світі : підруч. для 3 кл. Х. : Основа, 2013. 166 с. 
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Нами досліджено рівні сформованості громадянської ідентичності в 

учнів початкової школи як ключової складової соціалізації та громадянського 

виховання. Громадянська ідентичність розглядається як інтегративна 

характеристика особистості, що охоплює когнітивний, емоційно-ціннісний та 

поведінковий аспекти, спрямовані на усвідомлення своєї належності до 

громади, прийняття громадянських цінностей та здатність до активної 

соціальної взаємодії. Сучасні підходи до громадянської освіти наголошують на 

важливості формування у дітей розуміння прав людини, соціальних норм і 

обов’язків у контексті демократичних принципів, що сприяє їх соціальній 

інтеграції та культурній ідентифікації. 

Оцінювання рівнів сформованості громадянської ідентичності учнів 

початкової школи зазвичай базується на кількох ключових рівнях, кожен з яких 

відображає різні аспекти розвитку особистості. Ось характеристика основних 

рівнів: 

1. Початковий рівень: 
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